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A. 防止噪声的产生

B. 使噪声变成乐音

C. 阻断噪声的传播

D. 防止噪声进入人耳

A. 路旁的建筑

B. 她骑的自行车

C. 迎面走来的行人

D. 从她身边飞驰而过的汽车

A. 一叶障目

B. 刻舟求剑

C. 凿壁借光

D. 立竿见影

A. 人体适宜的气温是35∘C左右

B. 适宜入口的热水温度约为40∘C

C. 人的正常体温约为37.5∘C

D. 令人舒适的洗澡水温度约为70∘C

A. “闻其声而知其人”主要是根据声音的响度来判断的

B. “不敢高声语，恐惊天上人”中的“高”指声音的音调高

C. 蝙蝠在夜间采用回声定位的方法觅食

D. 用超声波能粉碎人体内的“小石头”，说明声波能传递信息

A. “可怜九月初三夜，露似真珠月似弓”，露的形成是液化现象

B. “月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠”，霜的形成是升华现象

C. “孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪”，雪的形成是凝固现象

D. “春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”，“烛泪”的形成是晶体的熔化过程

中考期间，为了给考生营造一个安静的环境，各地纷纷“禁噪”。“禁噪”是（ ）1. 

自行车是绿色出行的交通工具。王小朵骑着自行车行驶在上学路上，她说自己是“静止”的，所选择的参照物是

（ ）

2. 

下列成语不能说明光沿直线传播的是（ ）3. 

下列有关温度的估计符合实际的是（ ）4. 

关于声现象，下列说法中正确的是（ ）5. 

中华的古诗词意境优美，博大精深，蕴含了许多物理知识。下列说法正确的是（ ）6. 



A. 响度相同的只有图甲与图丙

B. 音调相同的只有图甲与图乙

C. 图甲与图乙可能是同一乐器发出的声音

D. 图甲与图丁的音色相同

A. 胡萝卜放久了会变蔫，属于升华现象

B. 北方寒冬的窗玻璃外侧会形成冰花，属于凝华现象

C. 从冰箱中拿出的冻肉上有白霜，属于凝华现象

D. 水烧开时冒出“白气”，“白气”的产生属于汽化现象

A. 光不能在真空中传播

B. 光比声音传播速度慢

C. 光在水中的传播速度是3 × 108
m/s

D. 光在同种均匀介质中沿直线传播

A. 

B. 

C. 

D. 

A. 铁管、水、空气

关于如图所示声波的波形图，下列说法正确的是（ ）7. 

某中学开展了《我进厨房》实践活动，小西在厨房中观察到很多与物态变化相关的现象，下列说法正确的是（ ）8. 

关于光的传播，下列说法正确的是（ ）9. 

室内温度为25∘C，在温度计的玻璃泡上涂上少量与室温等温的酒精，以下温度计示数变化的图像正确的是（ ）10. 

小樱同学将耳朵贴在长长的铁质自来水管的一端，然后让另外一位同学在自来水管另一端敲一下，小樱能听到三

次敲打声。请按先后顺序判断三次敲打声分别是通过哪三种介质传播到人耳的（ ）

11. 



B. 水、空气、铁管

C. 水、铁管、空气

D. 空气、水、铁管

A. 测量时出现误差，则说明一定是出了差错

B. 正确测得某一本书的长为25.70厘米，测量时所用刻度尺的分度值是1毫米

C. 用被拉伸了的塑料尺去测量某物体的长度，则测量结果偏大

D. 只要测量仪器足够精密，就可以避免误差

A. 用同一个暖水瓶，塞上瓶塞与不塞瓶塞进行试听对比

B. 把同一个暖水瓶，放在远处和近处进行试听对比

C. 分别用一个完好的和一个已经漏气的暖水瓶进行试听对比

D. 将音量大小不同的两个电子发声器，先后放入同一个暖水瓶中进行试听对比

A. 甲：刻度尺振动得越快，发出声音的音调越高

B. 乙：发声扬声器旁的烛焰晃动，说明声能传递能量

C. 丙：抽出罩内空气后闹铃声减弱，表明真空可以传声

D. 丁：摩托安装消声器能有效地从传播过程中防止噪声传播

A. 甲为固态，由甲到乙是凝华过程

B. 丙为液态，由乙到丙是汽化过程

C. 丙为气态，由丙到甲是液化过程

D. 乙为固态，由乙到丙是升华过程

下列说法中正确的是（ ）12. 

正常的暖水瓶，其瓶胆的夹壁中是真空的。小明把音乐贺卡里的电子发声器放入瓶中，想判断真空是否能传声。

在以下几组比较设计中，你认为最合理的是(  )

13. 

如图所示的声现象中，下列说法正确的是（ ）14. 

固态、液态和气态是物质常见的三种状态，某物质通过放热、吸热在甲、乙、丙三种物态

之间转化，如图所示，下列说法正确的是（ ）

15. 

小明、小红和小刚三人进行百米赛跑，下面是他们相互间的路程与时间、速度与时间的关系图象。则根据图象中

所给信息，下列判断正确的是（ ）

16. 



A. 小刚在第10s时追上小红

B. 前10s内小刚的平均速度最小

C. 小明跑完全程需要20s

D. 前10s内小明和小红的平均速度相等

《曹刿论战》中曹刿善于利用鼓声。鼓声是由鼓的______产生的；战场上常用“击鼓进军，鸣金收兵”作为命

令，说明声可以传递______。

17. 

弦乐队在演奏前，演奏员都要调节自己的乐器− − −拧紧或放松琴弦，这样做主要是改变乐器发出声音的______；

坐在后排的观众即使看不清舞台上的情况也能听出进行独奏的是何种乐器，这样主要利用了乐器发出声音的

______不同。

18. 

如图所示，生活中常把碗放在大锅内的水中煮食物，碗与锅底不接触。当锅里的水开始沸腾

以后，碗中的水却不沸腾，此时碗中的水______达到沸点,______继续吸热。（均选填

“能”或“不能”）

19. 

有一光电控制液面高度的仪器，通过光束在液

面上的反射光线打到光电屏上来显示液面高

度，光路图如图所示。当入射光方向不变，光

屏上的点由S1移到S2时，表示液面______

(选填“上升”、“下降”或“不变”)，若此时入射光

束与液面的夹角是40∘，则反射光线和入射光线

的夹角的大小是______。

20. 

如图所示为一种身高测量仪，其顶部的感应器竖直向下发射超声波信号，经下方物体反射后

返回，被感应器接收。某同学站上测高台，感应器记录信号从发射到接收所经历的时间为

5 × 10−3
s，已知感应器距测高台的高度为2.6m，此时空气中的声速取340m/s，则该同学的身

高为______m;已知空气中的声速随温度的升高而变大，若气温升高时仍用以上数据测算人的

身高会______(偏高/偏低）。

21. 



如图所示，甲图是某物体运动的s − t图像，请在乙图中画出其对应的速度与时间v − t图像。22. 

在图中，根据光的反射定律画出对应的入射光线AO，并标出入射角的大小。23. 

如图所示，图甲是探究“固体熔化时温度变化规律”的实验装置。

(1)组装实验器材时，应该______(选填“从上往下”或“从下往上”)；实验中使用水浴法加热的好处是______。

(2)图乙是该物质加热时温度随时间变化关系的图像，分析可知，它是______(选填“晶体”或“非晶体”)。

(3)该物质的熔点是______∘C，第6 min时该物质处于______状态。

24. 

用如图甲所示的装置来探究光的反射定律，实验数据如下表：

次数 1 2 3 4

∠i 30∘ 40∘ 50∘ 60∘

∠r 30∘ 40∘ 50∘ 60∘

(1)分析表格中的实验数据可知：在反射现象中，反射角______(选填“大于”“等于”或“小于”)入射角。入射角增大

时，反射角______(选填“增大”或“减小”）。

(2)纸板ENF是用两块纸板连接起来的。如图乙，把纸板NOF向后折，光沿EO入射，在纸板NOF上______

(选填“能”或“不能”)看到反射光线。这说明在反射现象中，反射光线、入射光线和法线都在______。

(3)在图甲中，当光沿FO的方向射向O点时，光会沿着OE方向射出，说明在反射现象中光路是______的。

(4)本实验中，测量多组数据的目的是______。

25. 



小明用如图甲所示的装置探究“水沸腾时温度变化的特点”的实验。

物质 凝固点/∘C 沸点/∘C

水银 −39 357

酒精 −117 78

(1)甲图装置存在的错误是______。

(2)根据上表中的数据可知，本次实验应选用______(选填“水银”或“酒精”)制作的温度计。

(3)沸腾时水中气泡的情形如图乙中______(选填“A”或“B”）所示。

(4)当水温接近90∘C时，每隔1 min记录一次温度，并绘制了如图丙所示水温随时间变化的图像，由图像可知，此时

水的沸点是______∘C；移开酒精灯，水不能继续沸腾，可见沸腾过程需要______。水沸腾时的特点是______。

(5)周末，小芳在家中烧水煮饺子。当水烧开准备下饺子时，妈妈提醒她锅里的水量太少了，于是，小芳又往锅里

迅速加了一大碗冷水（水量比锅里的少）。下面最能大致反映整个烧水过程中水温随着时间变化的图像是

______。

26. 

在“测量小车运动的速度”实验中，小明让小车从斜面顶端由静止开始下滑，即可测出不同阶段小车运动的平均

速度，如图所示。

(1)该实验的实验原理是______；

(2)斜面应选择较小坡度，这样设计的目的是便于测量______；

(3)图中AB段的距离sAB = ______cm；小车在AC段的平均速度vAC = ______m/s；

(4)AC段的平均速度______(选填“大于”、“等于”或“小于”)BC段的平均速度；

(5)实验时，如果小车过了A点才开始计时，则所测AC段的平均速度偏______(选填“大”或“小”)；

27. 



(6)若小明在实验中测得小车在斜面上运动时，前半程的平均速度为v1，后半程的平均速度为v2，则小车全程V2，

的平均速度v =______(用字母v1和v2表示）。

小明骑自行车去书店买书。开始时，他在一段平直马路上以3m/s的速度匀速骑行了600m，刚好在十字路口遇到红

灯，等红灯用时60s，绿灯亮后他又以5m/s的速度匀速骑行了4 min后到达书店。求：

(1)开始时，小明骑行的前600m所用的时间；

(2)绿灯亮后，小明骑行4 min所通过的路程；

(3)小明全程的平均速度。

28. 

如图所示，一辆小汽车沿着平直公路匀速行驶，正前方有座大山。汽车经过一座桥的桥头时司机鸣笛，再行驶

60m，用时2s，并在此时听到回声(v声 = 340m/s)。求：

(1)小汽车行驶的速度；

(2)桥头到山的距离；

(3)司机听到回声后马上第二次鸣笛，司机经过多长时间才能再次听到回声？(计算结果留一位小数）

29. 

如图甲所示，马路为双向两车道，小车A和小车B在马路上相向而行，小车A向右运动，小车B向左运动。如图乙

是小车A和小车B各自沿着前进方向的路程随着时间变化的图像，经过12秒两车正好相遇（小车均可看成长方

体），求：

(1)小车A的速度是多少米/秒？

(2)如图乙所示，刚开始时小车A和小车B它们相距多少米？

(3)如图丙所示，每一条车道均为6m宽，一个行人正以2m/s的速度开始做匀速直线运动横穿马路，一辆长度为5m

、宽度为2m的小车C此时也正在向正前方做匀速直线运动，此时小车C距离人的行走路线为30m，若小车C始终行

驶在该车道的正中间，为了使行人安全通过马路，小车C的行驶速度范围是多少？

30. 



1解析：

【答案】

“禁噪”是在声源处减弱噪声，防止噪声的产生。

故选：A。

2解析：

【答案】

王小朵骑着自行车行驶在上学路上，说自己是“静止”的，则她自己与参照物之间位置没有改变。选择路旁的建

筑、迎面走来的行人、从她身边飞驰而过的汽车为参照物，她的位置都在改变，是运动的；选择她骑的自行车为

参照物，她的位置不变，是静止的。

故选：B。

3解析：

【答案】

光在同种均匀介质中是沿直线传播的；一叶障目、凿壁借光、立竿见影是由于光的直线传播形成的，而刻舟求剑

是运动与静止的相对性，故B符合题意，ACD不符合题意。

故选：B。

4解析：

【答案】

A.人体适宜的气温是25∘C左右，故A不符合实际；

B.适宜入口的热水温度约为40∘C，故B符合实际；

C.人的正常体温约为37∘C，故C不符合实际；

D.令人舒适的洗澡水温度约为40∘C，故D不符合实际；

故选：B。

5解析：

【答案】

A.“闻其声而知其人”主要是根据声音的音色来判断的，故A错误；

B.诗句“不敢高声语，恐惊天上人”中的“高”，指声音的响度大，要求人们说话的声音响度要低一些，而不是

音调，故B错误；

C.蝙蝠可以利用“回声定位”确定目标的位置，故C正确；

D.用超声波能粉碎人体内的“小石头”，利用的是声音能够传递能量，故D错误。

故选：C。

6解析：

【答案】



解；A、露的形成是液化现象，故A正确；

B、霜的形成是凝华现象，故B错误；

C、雪的形成是凝华现象，故C错误；

D、烛泪的形成是非晶体的熔化过程，故D错误。

故选：A。

7解析：

【答案】

A.图甲、图乙与图丙振幅相同，故图甲、图乙与图丙响度相同，故A错误；

B.图甲、图乙与图丁振动的次数相同，即它们振动的频率相同，音调相同，所以音调相同的有图甲、图乙与图

丁，故B错误；

C.图甲与图乙波形图形状不同，音色不同，故不可能是同一乐器发出的声音，故C错误；

D.图甲与图丁波形图形状相同，音色相同，故D正确。

故选：D。

8解析：

【答案】

A、胡萝卜放久了会变蔫，是液态的水变成水蒸气，属于汽化现象，故A错误；

B、北方寒冬时窗玻璃上的冰花是室内热的水蒸气遇到冷的玻璃凝华形成的，冰花附着在玻璃的内侧，故B错误；

C、从冰箱中拿出的冻肉上有白霜，是冰箱内的水蒸气遇冷变成固态的小冰晶，属于凝华现象，故C正确；

D、水烧开时冒出大量“白气”，“白气”是水蒸气遇冷形成的小水珠，属于液化现象，故D错误。

故选：C。

9解析：

【答案】

AD、光可以在真空中传播，光在同种均匀介质中沿直线传播，故A错误，D正确；

B、光的传播速度大于声音的传播速度，故B错误；

C、光在真空中的传播速度为3 × 108
m/s，故C错误。

故选：D。

10解析：

【答案】

室内温度为25∘C，在温度计的玻璃泡上涂上少量与室温等温的酒精，酒精不见了是由液态变成了气态，属于汽化

现象，汽化吸热，温度计示数下降，酒精全部蒸发完以后，示数要上升到室温，示数不变，故B符合题意，ACD

不符合题意。

故选：B。

11解析：

【答案】



声音会分别沿着铁管、水、空气向另一端传播，由于声音在三种介质中的传播速度不同，即在固体中最大，其次

是液体，再次是气体；所以在另一端的人先听到由铁管传来的声音，其次是通过水传来的声音，最后是通过空气

传来的声音，故A正确、BCD错误。

故选：A。

12解析：

【答案】

A、误差就是在正确测量的情况下，测量值与真实值之间存在的差异，因此不是差错，故A错误；

B、某一本书的长为25.70厘米，分度值是1mm，故B正确；

C、用被拉伸了的塑料尺去测量某物体的长度，每个小格的长度变大，则测量结果偏小，故C错误；

D、选用更精密的测量仪器，改进实验方法，多次测量取平均值，熟练实验技能等都可以减小误差，但不能避免

误差，故D错误；

故选：B。

13解析：

【答案】

A、不塞瓶塞时声音通过空气向外传播，塞上瓶塞时声音通过瓶塞向外传播，探究的是固体传声和气体传声，不符

合题意，故A设计不合理；

B、把瓶胆放在近处和远处进行比较，没有控制距离的大小，不符合控制变量法的思想，无法比较，故B设计不合

理。

C、完好的瓶胆夹壁中都是真空的，漏气的瓶胆不是真空的，可以验证真空能否传声，故C设计合理；

D、将音量大小不同的芯片先后放入瓶胆中，没有控制声音响度大小，不符合控制变量法的思想，无法比较，故D

设计不合理；

故选：C。

14解析：

【答案】

A、声音的音调与频率有关，刻度尺振动得越快，频率越大，发出声音的音调越高，故A正确；

B、声音能传递信息，也能传递能量，发声扬声器旁的烛焰晃动，说明声能传递能量，故B正确；

C、声音的传播需要介质，抽出罩内空气后闹铃声减弱，表明真空不能传声，故C错误；

D、摩托车安装消声器，是从声源处减弱噪声，故D错误。

故选：AB。

15解析：

【答案】

某物质通过放热、吸热在甲、乙、丙三种物态之间转化，如图所示，丙到甲放热，甲到乙放热，所以丙为气态，

甲为液态，乙为固态；甲到乙是凝固过程，乙到丙是升华过程，由丙到甲是液化过程。综上分析可知，选项CD正



确，AB错误。

故选：CD。

16解析：

【答案】

A、由路程与时间图象可知第10s时小红通过的路程为50m；

速度与时间的图象中，图线与时间轴围成的面积即通过的路程，则小刚第10s通过的路程为：

s刚 =
1
2

× 10s × 5m/s = 25m；

由上述分析可知小刚在第10s时没有追上小红，故A错误；

BD、前10s内小刚的平均速度为：v刚 =
s刚

t
=

25m

10s
= 2.5m/s；

前10s内小红和小明通过的路程均为50m，则他俩的平均速度为：v = s
t

=
50m

10s
= 5m/s；

由上述分析可知前10s内小刚的平均速度最小，故BD正确；

C、由路程和时间图象可知，小明做变速直线运动，因此小明跑完全程不一定需要20s，故C错误。

故选：BD。

17解析：

【答案】

《曹刿论战》中曹刿善于利用鼓声。鼓声是由鼓的振动产生的；战场上常用“击鼓进军，鸣金收兵”作为命令，

说明声可以传递信息。

故答案为：振动；信息。

18解析：

【答案】

（1）当拧紧或放松琴弦后，琴弦的振动快慢就会不一样，故发出声音的音调就会不同；

(2)不同发声体的材料、结构不同，发出声音的品质和特色也就不同。因此不同的乐器它们发出的音色也不同，所

以坐在后排的观众即使看不清舞台上的情况也能听出进行独奏的是何种乐器。

故答案为：音调；音色。

19解析：

【答案】

当锅里的水开始沸腾以后，锅里的水温度不再上升，碗中的水将不能沸腾；因为锅里的水沸腾以后，碗里的水不

能继续吸热了，故碗里的水能到达沸点，但不能沸腾。

故答案为：能；不能。

20解析：

【答案】

由于入射光线是固定的，且光在液面上发生的是镜面反射，当液面发生变化时，故反射光线的方向与原来的反射

光线是平行的，如下图所示：



由图可知，当光电屏上的点由S1移到S2时，则表明液面从AB下降到CD；

若此时入射光束与液面的夹角是40∘，则入射角为90∘ − 40∘ = 50∘，在光的反射中，反射角等于入射角，则反射角

的大小是50∘，反射光线和入射光线的夹角的大小是50∘ + 50∘ = 100∘。

故答案为：下降；100∘。

21解析：

【答案】

1.75；偏低。

22解析：

【答案】

由该物体运动的s − t图像可知，物体做匀速直线运动，当s = 6m时，t = 3s，所以物体的运动速度

v = s
t

=
6m

3s
= 2m/s，

所以物体运动的v − t图像如下：

23解析：

【答案】

由反射光线与镜面的夹角为60∘可知，反射角为90∘ − 60∘ = 30∘，反射角等于入射角，在法线左侧画出入射光线，

使入射角等于反射角为30∘即可，如图所示：

24解析：

【答案】



（1）酒精灯需用外焰加热，所以要放好酒精灯，再固定铁圈的高度，因此安装实验器材时应按照自下而上的顺序

进行；实验时用水浴法加热，水浴法加热的好处是使物体受热均匀；

(2)由图象可知，第3 min时这种物质开始熔化，在第9 min熔化结束，该过程中温度保持在80∘C不变，所以这是晶体

的熔化图象；

(3)由（2）分析可知，该物质的熔点是80∘C；此时晶体正好处于熔化过程中，若刚开始熔化，则为固态，熔化过

程中，为固液共存状态，熔化刚结束，为液态，

由图象可知，在第9 min熔化结束，第6 min时该物质处于固液共存状态；

故答案为：（1）从下往上；使固体均匀受热；(2)晶体；(3)80；固液共存。

25解析：

【答案】

（1）由表格数据可知，在光的反射现象中，反射角等于入射角；入射角增大时，反射角也随之增大；

(2)光沿EO入射，在纸板上能看到入射光线和反射光线；把纸板NOF后折，如图乙，此时呈现反射光线的F板和呈

现入射光线的E板不在同一平面内，所以在纸板NOF上不能看到反射光线，说明反射光线、入射光线和法线在同

一个平面内；

(3)在图甲中，当光沿FO的方向射向点O时，光会沿着OE方向射出，说明在光的反射现象中光路是可逆的；

(4)因一次实验具有很大的偶然性，为了得到反射角与入射角大小关系的普遍规律，应当改变入射角进行多次实

验，故选A。

故答案为：（1）等于；增大；(2)不能；同一个平面内；(3)可逆；(4)使实验结论更具普遍性。

26解析：

【答案】

（1）由图甲可知，实验中温度计的玻璃泡触碰到容器底，会影响温度计示数；

(2)本实验需要测量水的沸点，温度在100∘C左右，分析表中数据此时酒精已经是气体，所以选用水银温度计；

(3)沸腾时气泡上升过程中不断有水变成水蒸气，所以会慢慢增大，满足此现象的是A图；

(4)分析图丙中的数据可知，当温度达到97∘C时，温度不再变化，此时的温度为沸点，根据图像可是水沸腾后随着

加热时间增加，温度不再变化，所以沸腾的特点是，继续吸热，温度不变；

(5)往锅里迅速加了一大碗冷水，会导致水温迅速下降，水的质量增大，到沸腾所用的时间变长，但是沸点不会

变，且降温比升温所用时间短，所以C符合；

27解析：

【答案】

（1）“测量小车的平均速度”的实验原理是速度的计算公式，即：v = s

t
；

(2)斜面应选择较小坡度，小车运动的慢，这样设计的目的是便于测量时间；

(3)刻度尺的分度值是1cm，需要估读到分度值的下一位，故AB段的距离为：sAB = 40.0cm；

AC段的距离为：sAC = 80.0cm = 0.8m；

由图可知AC段的运动时间为：tAC = 5s；

所以AC段的平均速度为：vAC =
sAC

tAC
=

0.8m

5s
0.16m/s；

(4)BC段的距离为：sBC = 40.0cm = 0.4m；

由图可知BC段的运动时间为：tBC = 2s；



所以BC段的平均速度为：vBC =
sBC

tBC
=

0.4m

2s
= 0.2m/s；

故AC段的平均速度小于BC段的平均速度；

(5)如果过了A点才开始计时，会导致测量时间偏小，根据速度公式v = s
t
分析可得所测AC段的平均速度偏大；

(6)设全程的路程为2s，则前半程所用时间t1 = s
v1

，后半程用时t2 = s
v2

，则全程的平均速度为

v = s
t

=
2s

s

v1
+

s

v2

=
2v1v2
v1+v2

。

故答案为：

(1)v = s

t
；(2)时间；(3)40.0，0.16，(4)小于；(5)大；(6) (6)

2v1v2

v1+v2
。

28解析：

【答案】

（1）由v = s
t
可得，

小明骑行600m所用的时间为：t1 =
s1
v1

=
600m

3m/s
= 200s；

(2)绿灯亮后，小明骑行4 min所通过的路程为：s2 = v2t2 = 5m/s × 4 × 60s = 1200m；

(3)小明骑行的总路程为：s = s1 + s2 = 600m + 1200m = 1800m，

小明总共用的时间为：t = t1 + t2 + t3 = 200s + 60s + 240s = 500s，

所以全程平均速度为：v = s
t

=
1800m

500s
= 3.6m/s。

答：（1）小明骑行的前600m所用的时间为200s；

(2)绿灯亮后，小明骑行4 min所通过的路程为1200m；

(3)小明全程的平均速度为3.6m/s。

29解析：

【答案】

（1）小汽车行驶的速度：v车 =
s车

t
=

60m

2s
= 30m/s；

(2)2s内声音通过的路程：s声 = v声t = 340m/s × 2s = 680m；

因为小汽车行驶的路程和声音传播的路程之和是桥到山的距离的2倍，

所以桥到山的距离：s =
1
2

(s声 + s车) =
1
2

(60m + 680m) = 370m；

(3)听到第一次回声处距离山的距离：s′ = s − s车 = 370m − 60m = 310m，

小汽车继续行驶的路程和第二次鸣笛的声音传播的路程之和是听到第一次回声处到山的距离的2倍，

由此可得，司机再次听到回声的时间为：t′ =
2s

′

v声+v车
=

2×310m

340m/s+30m/s
≈ 1.7s。

答：（1）小汽车行驶的速度为30m/s；

(2)桥到山的距离为370m；

(3)司机再次听到回声的时间为1.7s。

30解析：

【答案】

（1）由图乙可知，小车A的速度为：vA =
sA

tA
=

50m

10s
= 5m/s；

(2)由图乙可知，B车12s共运动的路程为：sB = 50m，



由v = s
t
可得A车12s共运动的路程是：s

′
A

= vAt = 5m/s × 12s = 60m，

小车A和小车B在开始时相距：s = s
′
A + sB = 60m + 50m = 110m；

(3)由图丙可得行人到达小车两边的距离：

s1 = 6m + 3m − 1m = 8m，s2 = 6m + 3m + 1m = 10m，

当车速较快，小车通过后行人才行走到车边线时所用时间：t1 =
s1
v人

=
8m

2m/s
= 4s，

则小车的速度为：v =
s3+s车

t1
=

30m+5m

4s
= 8.75m/s，

当车速较慢，行人通过后小车才开到人行走路线时所用时间为：

t2 =
s2
v人

=
10m

2m/s
= 5s，

则小车的速度为：v
′ =

s3
t2

=
30m

5s
= 6m/s，

分析可知，为了使行人安全通过，小车C的行驶速度范围是小于6m/s或者大于8.75m/s。

答：（1）小车A的速度是5米每秒；

(2)如图乙所示，刚开始时小车A和小车B它们相距110m；

(3)为了使行人安全通过，小车C的行驶速度范围是小于6m/s或者大于8.75m/s。


